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Становлення, розвиток і формування зв’язного мовлення дітей дошкільного віку було
предметом  дослідження  вчених  різних  галузей:  психологів  (Л.  Виготський,  О.  Лурія,
Г. Леушина, С. Рубінштейн, І. Синиця), психолінгвістів (Т. Ладиженська, Л. Щерба та ін.),
педагогів (Л.  Ворошніна,  В.  Захарченко,  А.  Зрожевська,  Е.  Короткова,  Н.  Кузіна,
Н. Орланова), лінгводидактів (А. Богуш, Н. Лупан, Л. Фесенко, Г. Чулкова та ін.) [1].

Різновидом зв’язного монологічного мовлення є опис. У методиці описом називають
функціонально-смисловий тип мовлення,  який містить  характеристичне повідомлення про
факти, дії та явища, що існують водночас [4].

Опис – мовлення-повідомлення про факти дійсності, що існують одночасно; це зв'язне
послідовне висловлювання про ознаки, якості, властивості, дії предмета чи явища.

На думку вчених, ефективність розвитку у дошкільників навичок опису залежить від
забезпечення педагогічних умов: формування емоційно-позитивного фону занять; мотивація
мовної діяльності на всіх етапах навчання; формування у дошкільників елементарних знань
про  структуру  опису  і  на  цій  основі  оволодіння  способом  побудови  відповідного
висловлювання [3].

У  роботі  з  розвитку  у  дошкільників  описового  мовлення  треба  враховувати  його
особливості у дітей: 1. Відсутність (повна чи часткова) у мовленні дітей логіко-синтаксичних
зв’язків. 2. Підміна описових характеристик. 

Замість того, щоб описати об’єкт, дитина: лише називає його або перелічує елементи, з
яких цей об’єкт складається; повідомляє своє ставлення до об’єкта опису; розвиває розповідь
через використання однорідних членів речення (найчастіше підметів і присудків), які самі
собою  не  утворюють  судження  (адже  стосовно  об’єкта  нічого  не  стверджується  і  не
заперечується); розвиває розповідь через використання складнопідрядних конструкцій часу,
умови та причини, тобто логічно віддаляється від опису об’єкта [2].

З метою розвитку описового мовлення використовують групи методів:
1. Методи  сприйняття  та  осмислення  значень  в  описових  словосполученнях  та

реченнях.
2. Методи збагачення мовлення словосполученнями та реченнями.
3. Методи активізації (побудови) дитячих висловлювань [4].
Отже, опис є основою зв’язної розповіді.  Навчання дошкільників описової  розповіді

сприяє ефективному розвитку зв’язного монологічного мовлення дошкільників.
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Розв’язання проблеми розвитку мовлення дошкільників із загальним недорозвиненням
мовлення (ЗНМ) має особливе значення, тому що ця патологія позначається на формуванні
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всього психічного життя дитини. Під впливом мовленнєвого дефекту часто виникає низка
вторинних відхилень, які утворюють картину аномального розвитку дитини в цілому.

Специфіка  ЗНМ  полягає  в  системному  порушенні  всіх  сторін  і  форм  мовлення.
Найістотніші  вади  виявляються  під  час  засвоєння  й  застосування  дітьми  лексики  та
граматики  рідної  мови  на  практичному  рівні.  У  їхніх  висловлюваннях  спостерігається
недосконалість  змістових та  формальних характеристик мовлення.  Формування образного
мовлення  визначається  цілою  низкою  умов:  тренуванням  мовленнєвих  навичок,
спрямованістю  на  розуміння  виразних  можливостей  мови,  накопиченням  досвіду
використання мовних засобів, розвитком когнітивних аспектів семантики мовних одиниць.
Значне  місце  у  засвоєнні  мовних  знань,  умінь  та  навичок  належить  так  званому «чуттю
мови», яке визначається як вміння користуватися нормативними  мовними засобами щодо
мовленнєвої  ситуації  без  звернення  до  знань  про  мову.  Онтогенетичні  дослідження  з
проблеми розуміння  і  використання  засобів  образності  показують,  що дітям дошкільного
віку  доступне  вживання  низки  образних  засобів:  спочатку  засвоюються  прості  форми
образного мовлення,  потім – стійкі  поєднання слів  з  високим ступенем метафоризації  [3,
c.47]. Сприйняття образних засобів дітьми відображає хід пізнавальної діяльності людини:
виявлення  в  навколишньому  світі  схожих  речей;  процесів,  перенесення  значення  за
схожістю;  вираз  емоцій,  оцінки,  суб'єктивного  погляду  на  світ  тощо.  Усвідомлення
дошкільниками  переносного  значення  слова  обумовлено  загальними  закономірностями
засвоєння дітьми значень слів [2, c.81]. 

Порівняно  з  дітьми  з  нормальним  мовленнєвим  розвитком,  у  більшості  старших
дошкільників  із  III  рівнем  загального  недорозвинення  мовлення  не  сформовані  навички
використання та розуміння образної лексики. Діти не розуміють і не користуються лексико-
семантичними  засобами  образності:  словами  з  переносним  значенням,  багатозначними
словами, синонімами, епітетами, метафорами, порівняннями а ін.; у розвитку синтаксичних
засобів  спостерігаються  порушення  розуміння  та  труднощі  використання  малих  форм
народної творчості.  У дітей із порушеним мовленнєвим розвитком конкретність мислення
обмежує  можливості  розуміння  змісту  метафоричного  виразу.  Сприймаючи  переносне
значення слова, вони звужують його зміст [1, c. 17].

Образне мовлення дітей III  рівня ЗНМ може слугувати засобом спілкування лише в
певних  умовах,  що  вимагають  постійної  допомоги  і  спонукання  у  формі  додаткових
запитань,  оцінних  і  заохочувальних  суджень  з  боку  логопеда,  вихователя,  батьків.
Формування мовлення у дітей із ЗНМ значно відстає від вікової норми і потребує спеціально
організованого навчання для його розвитку. 

В усвідомленні фразеологічних зворотів діти проходять шлях від актуалізації значень
частин фразеологізму до цілісного сприйняття його значення (тому у відповідях переважає
орієнтація на пряме значення компонентів фразеологізмів). Дошкільники не усвідомлюють
цілісність фразеологічного звороту через обмеженість семантичного простору їхньої мови,
що перешкоджає розумінню виразів із прихованим смислом.

Обмеження можливостей розуміння дошкільниками переносного значення вторинних
найменувань,  порушення  зв’язків  між  первинними  і  вторинними  найменуваннями
підкреслює недостатність полісемантизації,  труднощі моделювання і конструювання нових
смислів, що свідчить про дисфункцію механізму метафоризації.

На основі матеріалів констатувального етапу дослідження було визначено особливості
сприймання  й  використання  синонімів,  антонімів,  багатозначних  слів  та  інших  засобів
образності. Аналіз даних констатувального етапу експерименту показав, що дошкільники із
ЗНМ  третього  рівня  знаходяться  на  нижчій  сходинці  розвитку  образного  мовлення,  ніж
однолітки з нормально розвинутим мовленням. У дітей із ЗНМ виявилися певні особливості
їхнього мовленнєвого розвитку: виражені відхилення у формуванні передусім семантичної
ланки  мовленнєвої  діяльності:  узагальненого  лексичного  значення  слова,  різних  типів
лексичного  значення,  семантичної  структури  речення,  змішування,  несформованість
семантичних  полів,  стереотипність  семантичних  уявлень,  збіднілий  словниковий  запас,
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зокрема  словник  антонімів  і  синонімів,  труднощі  розуміння  слів  за  межами  знайомих
ситуацій;  низький  обсяг  слухомовленнєвої  пам’яті  та  швидке  угасання  слухових  слідів;
недостатній обсяг знань про навколишнє середовище; невпевненість у правильності власних
відповідей.  Як наслідок,  вони не  усвідомлюють цілісність  фразеологічного  звороту через
обмеженість  семантичного  простору  їхньої  мови,  яке  перешкоджає  розумінню  виразів  із
прихованим смислом.

За матеріалами дослідження, виявлено кілька рівнів сформованості образного мовлення
в дітей  старшого дошкільного  віку:  високий,  достатній,  середній і  низький.  Контрольний
етап дослідження засвідчив помітні позитивні кількісні зрушення рівнів розвитку образного
мовлення  дітей.  Так,  високого  рівня  розвитку  образного  мовлення  досягли  5  %  дітей,
достатнього рівня – 24% дітей.  Середній рівень розвитку образного мовлення засвідчили
68% дітей , низький рівень – залишилося 2%. 

Список використаних джерел
1. Богачук  Ю. В.  Теоретико-методологічні  засади  розвитку  мовлення  дітей  із

загальним  недорозвиненням  мовлення  засобами  художньої  літератури  /  Ю.  В.  Богачук  //
Науковий часопис Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. Серія
19 : Корекційна педагогіка та спеціальна психологія. – 2015. – Вип. 29. – С. 16-21.

2. Богуш А. М. Дошкільна лінгводидактика: теорія і методика навчання дітей рідної
мови: підручник / А. М. Богуш, Н. В.  Гавриш. – К.: Вища школа, 2007. – 542 с.

3. Жукова Н.С. Логопедия. Преодоление общего недоразвития речи у дошкольников  /
Н. С. Жукова, Е. М. Мастюкова, Т. Б. Филичева. – Екатеринбург : Издательство АРД ЛТД,
1998. – 320 с.

ВИКОРИСТАННЯ ІГОР-ГОЛОВОЛОМОК У ФОРМУВАННІ УМІНЬ І
НАВИЧОК РОЗУМОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Давидюк Т. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти І курсу
спеціальності 012 Дошкільна освіта

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри педагогіки і
психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І.

Рівненський державний гуманітарний університет

Необхідною умовою якісного оновлення суспільства є примноження інтелектуального
потенціалу  нації.  Сучасна  педагогічна  і  методична  література  пропонує  вихователям
різноманітні підходи, методики, технології, методи, засоби, що стимулюють інтелектуальний
розвиток дошкільників.  Одним з ефективних засобів є ігри-головоломки, які допомагають
виховувати у дітей пізнавальний інтерес,  здатність до дослідницького і  творчого пошуку,
бажання і вміння вчитися. Такі ігри викликають значний інтерес у дітей [1, c.32].

На  думку,  І. Сікорського  ігри  є  виключно  розумовою,  інтелектуальною  діяльністю.
Навіть у тих випадках, коли здається, мова йде про речі, які діють на почуття й передбачають
їх, – насправді обмежується одним тільки чистим мисленням. Мотивація, яка є рушієм ігор і
забав дитини, має важливе виховне значення для її мислення. За своїми мотивами і смислом
ігри представляють не тільки забаву або розвагу. Навпаки, вони мають усі властивості учіння
та весь сенс розумової праці. Ігри дитини, це – школа мислення. Творчість і фантазія, яка
проявляється  в  іграх,  не  що інше,  як  необхідні  умови розумового розвитку в  онтогенезі.
Легко  зрозуміти,  що  сприяння  іграм  може  надзвичайно  полегшити  дитині  труднощі
розумового розвитку», – робить висновок учений [4, с.83].

Спостерігаючи за тим, як здійснюється розумове виховання старших дошкільників,  і
яке  місце  в  цьому  процесі  належить  іграм-головоломкам,  було  з'ясовано,  що  завдання
розумового  виховання  вирішуються  як  на  заняттях,  так  і  у  повсякденному  житті.  Ігри-
головоломки в роботі з дітьми використовуються, однак вони позбавлені системності.
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